



给受伤的雕鸮处理伤口。受访单位供图

动物园

女饲养员与特殊“居民”朝夕相处

提起蟒蛇，总会让人起一身鸡皮疙瘩。蟒蛇是国家二级保护动物，性情变化多端，杀伤力极大，多数人不敢靠近，但银川中山公园动物园女饲养员王迪佳却能与蟒蛇“友好”相处。

“今天天气好，出来溜溜，再晒晒太阳。”10月13日早晨，天气晴好，王迪佳如往常一样，打开两栖爬行动物馆大门，轻轻走到网纹蟒居住的玻璃屋前，打开锁，一边像哄孩子一样念叨，一边用一只手巧妙抓住网纹蟒的要害，另一只手将它熟练抱起，把这条大家伙送到馆外草坪上。“我们朝夕相处，它也熟悉我的气味和声音，表现还算温顺。”王迪佳说。

晒完太阳，王迪佳将网纹蟒抱回打扫干净的玻璃屋，给它喂食。安顿完这位老朋友，她又捧着两只苏卡达陆龟到草坪上“散心”，这两只大如篮球的陆龟开心地慢慢伸着脖子，吃着青草，发出清脆的沙沙声。

在两栖爬行动物馆，常住“居民”有网纹蟒、球蟒、黄金蟒、鬃狮蜥、绿鬣蜥、暹罗鳄和苏卡达陆龟等。“这些常住‘居民’都是多年来获救的野生动物，在宁夏没有合适的放归地，便在动物园安了家。”银川中山公园动物园副主任陈浩介绍，“更多的动物回归了属于它们的家园——大自然。”

这些看似凶猛可怕的动物，王迪佳与它们已朝夕相处4年之久。“虽说平日相处友好，但也防不胜防，它们时不时会发点小脾气。”王迪佳挽起衣袖，她的两条胳膊上有或深或浅的印迹。“这些印迹都是它们抓咬的，不太痛，过一段时间就好了。”这些老友中，唯有黄金蟒没有伤过王迪佳。“这条黄金蟒性格温和，约6米长、体重50公斤，我一人抱不动，经常让同事来帮忙，一起抬到外面去‘散心’。”王迪佳说。

野生动物是人类的朋友，是大自然赋予人类的宝贵自然资源。

2023年5月1日，修订后的《中华人民共和国野生动物保护法》正式施行，“加强野生动物收容救护能力建设”“完善野生动物栖息地保护，强调任何组织和个人有保护野生动物及其栖息地的义务”成为亮点。野生动物保护法实施两年来，宁夏越来越多市民、公益组织以及政府部门等加入保护野生动物行列，救助了诸多野生动物，让它们在动物园里“安家”、救护中心“养老”，或者放归大自然，绘就一幅人与动物和谐共生的暖心画卷。

B 救护机构 专业人员兼职救护和饲养

银川中山公园动物园野生动物救助站2010年挂牌成立，是宁夏最早的野生动物救护机构。“我们早在20年前，就在从事野生动物保护救助工作。多年来，动物园专业人员兼职救护、饲养野生动物。”陈浩介绍，救助的野生动物以禽类为主，有红隼、秃鹫等，平均每年救助150只，全部放飞。其余如蟒蛇等两栖动物，是森林公安部门从2021年至今陆续送来的。

2023年11月2日，石嘴山市惠农区四合木保护区附近北极村一户村民发现家中26只鸡又一次被不明动物咬死。为了查明真相，村民设置捕捉笼，成功捕获馋嘴的“不速之客”——一只“大猫”。因其相貌特别，村民向当地相关部门反映后，同年11月8日，宁夏贺兰山国家级自然保护区红果子站、自治区公安厅森林公安局贺兰山分局、石嘴山市惠农区自然资源局、惠农区滨河派出所联合救助了这只“大猫”。经野生动物科研人员确认，它是国家二级重点保护野生动物豹猫。

11月12日，这只豹猫被转移到银川中山公园动物园野生动物救助站，专业人员为其实检、采集血样、佩戴GPS跟踪项圈后，送到贺兰山放归。六盘山野生动物收容救护中心于2022

动物园里“安家” 救护中心“养老” 获救野生动物的温暖归处

本报记者 陈秀梅 韩胜利 文/图



给受伤的雕鸮喂食。受访单位供图



王迪佳称呼她的动物朋友为“宝贝”。



王迪佳与她的动物朋友。



受访单位供图



受访单位供图



任可身着“保护色”拍鸟不惊鸟。

C 生态摄影师

从“追鸟人”到“护鸟人”

银川花博园北边的湖泊，每年都吸引近百只苍鹭栖息，这离不开“护鸟卫士”的暖心守护。冬天割芦苇时，园林工人会特意留下一部分芦苇，让苍鹭来年春天回来时有材料垫巢。近年来，越来越多市民加入爱鸟、护鸟行列。

生态摄影师任可多年跟踪拍摄，不仅成了“拍鸟达人”，也成了“护鸟卫士”。每次拍鸟，他会身着保护色衣服，扛着裹好保护色的摄影机当，轻轻地走到湖边一棵树下，架好相机，坐在折叠凳上，安静地记录鸟的一举一动，尽量不惊扰到这些生灵。

有一次，任可在拍鸟儿筑巢时发现，鸟巢建在水草上，而水草一直在不断下沉，鸟儿要不停衔水草来抬高鸟巢。看到这种情况，任可等“拍鸟达人”和周围市民一起想办法，将湖两边的芦苇割下来抛到湖面上，鸟儿便可以就近将芦苇衔到鸟巢里加固。

每年4月中旬至5月上旬，正值鸟类孵化期。任可发现相关工作人员准备在凤凰桥两侧打捞水草，立即联系主管部门提出建议：能否暂停打捞水草，为凤头蜂鹰孵化期提供安全的环境。工作人员采纳建议，待幼鸟孵化出来后，才开始打捞水草。

2014年冬，石嘴山市首次发现50多只灰鹤，是当地摄影师岳昌鸿在惠农区黄河岸边拍摄到的。岳昌鸿、芦有碳、陈小组“追鹤三剑客”从追鹤人变为护鹤人，2021年春倡议发起的银河村爱鸟护鸟志愿服务队在惠农区礼和乡成立。此后，志愿者经常深入湿地公园和黄河岸边，捡垃圾，投放玉米、小麦等粮食，举办中小学生研学游，呼吁全社会保护鸟类、保护灰鹤。2024年秋，石嘴山市林业和草原局委托东北林业大学团队作专项课题研究，随后在2025年1月的调查中发现，当地至少有6960只灰鹤。10年间，灰鹤数量从50多只猛增到6960只，石嘴山也因此赢得“灰鹤之城”的美誉。

不管是在动物园“安家落户”，还是在收容救护中心“颐养天年”，或是被放归野外，在宁夏这片天地里，野生动物都被温柔相待，都能找到属于它们的一处栖身之所。

